

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1196

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3·50

LUNES 25 DE AGOSTO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios cor-
respondientes. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHÉ

BAJO LA ADVOCACION

DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educar e instruir a la juventud con entera sujecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza segun los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pension de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el dia primero del indicado mes.

COCHERA.—Se alquila la de la casa número 12 de la calle de Santa Lucía.

HIERRO QUESADA



Combatte la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecções nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrea y mas barata, segun los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Bailesteros, calle de Villanueva número 22.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CARTA POLÍTICA

Madrid 23 de Agosto de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Aunque se aproxima a tres mil el número de las reclamaciones presentadas hoy ante la Junta del censo, no ocurre en su seno incidente alguno digno de mención.

En provincias tambien se celebran, pero en los centros oficiales no se ha facilitado derrame alguno, siendo de temer que hoy sean pocas las noticias que lleguen, pues se prepara una tormenta parecida á la que ayer descargó sobre la corte.

Y como fuera de esto es grande la desanimación en los círculos políticos, todos los concurrentes se dedican a murmurar de la cuestión relativa al reingreso del señor Romero Robledo en el partido conservador.

El asunto se presta, como ha podido observarse, á todo género de comentarios puesto que se disputan la victoria dos importantes tendencias, la que acaudilla el Sr. Cánovas y la que dirige el Sr. Silvela. Hasta ahora parece se neutralizan am-

bos trabajos á consecuencia de la valía de los combatientes, puesto que igual empeño muestra en San Sebastián el Sr. Cánovas que en Madrid el Sr. Silvela.

Algunos que se dicen bien enterados de los secretos de la política conservadora sostienen que lo pactado en este punto, aunque para cubrir las apariencias consiste en otorgar la presidencia del Congreso al Sr. Pidal en la primera legislatura destinada á juzgar la conducta del señor Romero para con la situación, y al final de ella declaraciones solemnes de dicho señor para hacer una modificación ministerial y dar al jefe reformista en la segunda legislatura la presidencia de la cámara popular.

Admitiendo todo esto como bueno y de origen auténtico, resulta que estaban en lo cierto los que sostienen que el Sr. Romero dirigirá las próximas elecciones dentro de los bastidores para no producir una verdadera descomposición en las filas ministeriales con la llegada de la falange reformista.

Sin embargo las oposiciones creen que flaquea en algunos puntos este programa y que los conservadores han echado sus cuentas, sin el resultado que podría ofrecer las dos elecciones que se preparan la de los diputados provinciales y la de los diputados á cortes, si por acaso en ambas sale de su apatía ordinaria el cuerpo electoral.

Tambien sigue hablando bastante del restablecimiento de los fueros y de la vuelta del Sr. Ruiz Zorrilla.

La mayoría de los hombres políticos de todos matices duda de que se resuelva el Gobierno á acometer la primera de dichas empresas, no solo porque la marcha de los sucesos no aconseja semejante cosa, sino porque significaría que se trataba de destruir la tendencia general en todos los pueblos, que es la de alcanzar la unidad de legislación, sin contar con que dicho restablecimiento demostraría á las provincias vascongadas que la guerra civil que han provocado varias veces, no había tenido correctivo alguno.

Si este proyecto llegara á presentarse en las Cortes, cosa que nadie cree, habría de ser objeto de dura oposición.

Por lo que respecta á la vuelta del señor Ruiz Zorrilla, las cosas andan á la altura en que se encontraban, sin más diferencia que la de que el Gobierno que ha visto que la conferencia con el redactor de «Le Matin» no ha dado juego, pues otra posterior inserta en «Le Siècle» ha echado por tie-

rra la primera, comprenden que no se consigue nada en la opinión general del país, hace hoy un paso atrás declarando que, pasada la oportunidad para el señor Ruiz Zorrilla de venir con el salvo conducto de individuo de la Junta central del censo, necesitaría acogerse á un indulto si quisiera volver en lo sucesivo á la patria.

No falta quien halla en estas novísimas declaraciones ministeriales una contradicción marcada con lo que sostienen en los primeros momentos al sostener que no había obstáculo alguno para el regreso del jefe del partido democrata progresista.

A la hora en que termino esta carta continúa reunida la Junta del censo, notándose mucha animación y siendo muy elogiado el círculo liberal que el solo presenta mas de 2.500 reclamaciones, de ellas, 1.600 con documentos. Tambien han presentado reclamaciones los conservadores, zorrillistas, federales, posibilistas y carlistas. La sesión se prolongará hasta bien entrada la noche.

El Corresponsal.

ADULTERACION Y RECONOCIMIENTO DE LAS HARINAS.

Las harinas más comúnmente usadas en nuestro país son las de trigo, y á ellas nos referimos principalmente.

La de trigo, de buena calidad, es de color blanco amarillento, de olor particular y de sabor agradable; es brillante y no presenta puntos grises ni negruzcos. Es suave al tacto, seca y pesada, se adhiere a los dedos formando masa cuando se la comprime entre la mano; con un tercio de su peso de agua, forma una pasta larga muy elástica y susceptible de extenderse en láminas delgadas. La calidad de la harina está en relación con la elasticidad de la pasta.

La de calidad media es de color blanco mate y más rica en agua; no forma masa en la mano y da más cantidad de salvado.

Para conocer la calidad de una harina se puede recurrir á la calcinación de un peso dado, pesando el residuo que debe ser menor de una décima.

Uno de los mejores procedimientos para asegurarse mejor de la bondad de las harinas, consiste en determinar la cantidad de gluten: Se toma un peso dado (25 gramos) y por medio de una certa cantidad de agua, se forma una pasta consistente. Media hora después, según la estación, se malaxa esta pasta debajo de un filete de agua y sobre un tamiz fino para que el agua arrastre el almidón y no se formen grumos, hasta que quede el gluten aislado.

Las partículas desprendidas durante la loción, que quedan en el tamiz, se unen á la masa y se malaxa en agua fría hasta que ésta quede transparente, en cuyo caso se ha separado todo el almidón. Se pesa exactamente el gluten, teniendo en cuenta que 5 gramos de gluten húmedo representan 3 en estado seco.

Boland ha propuesto el uso de un instrumento para determinar la cantidad de gluten contenido en cada clase de harinas.

Los comerciantes y panaderos se limi-

tan a emplear un método sencillo para reconocer la calidad de las harinas, y consiste en mezclarlas con una cantidad de agua, formando una pasta, estirándola en hilos ó en una lámina delgada, para apreciar la tenuidad.

Una de las causas mas comunes de alteración en las harinas, es la propiedad que tienen de absorber la humedad atmosférica, lo que inmediatamente produce el recalentamiento, la fermentación, la aglomeración ó apelotonamiento y la acidéz. Entonces se enmohecen y adquieren un olor desagradable, contienen muy poca cantidad de gluten, y el pan que con ellas se fabrica es poco elástico, se esponja mal, y es gris y pesado.

Tambien la molienda rápida altera el gluten.

Las harinas alteradas contienen frecuentemente producciones vegetales y animales, que las hacen dañosas ó desagradables, siendo imposible con ellas la fabricación del pan en buenas condiciones.

Son infinitos los procedimientos de adulteración adaptados en el comercio de las harinas, y no pueden reseñarse á la ligera los procedimientos que pueden emplearse en un laboratorio para descubrir las adulteraciones.

Baste decir, que las harinas de trigo suelen mezclarse con las de maíz, centeno, cebada, arroz y alforfón, y las de inferior clase se mezclan comúnmente con las de leguminosos, disponiéndose de procedimientos de observación fáciles y de exacto resultado.

Otras adulteraciones mas nocivas suelen presentarse en el comercio, tales como las mezclas de las harinas con creta y fosfato cálcico, y tambien con tierras blancas pulverizadas, que no se reconocen ni por el tacto ni por los dientes, porque no se emplean en gran cantidad; pero no puede apreciarse en el aumento de residuo de la calcinación.

Tambien se ha mezclado la harina con yeso pulverizado, adulteración fácil de conocer, porque se le separa bajo la forma de agua almidonada, despues de separado el gluten por malaxación,

Por último, suele añadirse alumbre á las harinas, con objeto de comunicarles mayor blancura, y esta adulteración se reconoce triturando la harina en un mortero con agua destilada: se filtra luego el líquido y se trata por el cloruro bárico, con el que forma un precipitado blanco insoluble en el ácido nítrico, y por el amoniaco, que forma un precipitado blanco en copos, que se disuelve en exceso de potasa.

SUELLOS Y NOTICIAS

Se encuentra enfermo en cama á consecuencia de un catarro gástrico, nuestro querido amigo D. Enrique Bucardo, Administrador de EL DIARIO.

En el sorteo de lotería verificado el dia 20 del actual ha correspondido á esta Administración, un premio de 500 pesetas en el número 5.674 habiéndose devuelto á la Dirección general 8 décimos de dicho número premiado.

Anteayer empezó á cobrarse en esta ciudad, el primer trimestre de la contribución territorial e industrial que corresponde al actual año económico 1890-91.

Hoy continúa sintiéndose el viento huracanado, cumpliéndose de este modo los pronósticos del célebre Noherlesoom.

Sigue acentuándose el alza en el precio de los aceites en las principales plazas de Andalucía.

En Málaga se cotizan a 41 1/2 reales la arroba, y en Sevilla se hicieron operaciones anteriores a 40 y 3/4.

Las noticias de los principales distritos a este particular referentes, son que se han concluido las existencias de las clases buenas, y que los fuertes calores de Julio y Agosto han perjudicado tanto el fruto, que todo lo más que puede aspirarse es a recoger una media cosecha.

La pantera que se escapó de una «menagerie» en la provincia de Almería, hace pocos días, anda ahora, según dice un periódico de aquella región, por los alrededores de Ballabona y Lubrín.

Ha hecho grandes destrozos en los ganados de la cierra de Almagro, y según las últimas noticias de los guardas de esparto, hace pocos días se oyeron sus rugidos en la cuesta de Comara.

Como medida de precancion, hasta que varíe el estado sanitario de Toledo, el ministro de la

Guerra ha dictado una orden disponiendo que se suspenda la inauguración del curso en la escuela general militar.

Según nos dicen de la vecina ciudad de Elche, se hallan a punto de terminarse los trabajos de instalación de hilos y aparatos para el alumbrado público por electricidad, el cual según todas las probabilidades será inaugurado cuando en el próximo mes de Octubre se verifiquen las fiestas de la Virgen que han sido suspendidas este mes.

Esta madrugada han ingresado en el Hospital tres heridos: uno con herida contusa en la cabeza causada con el gatillo de una escopeta; otro con un sablazo en la cara y el tercero con otro golpe de igual arma en el hombro que le fracturó una clavícula.

El presunto agresor ha sido conducido esta mañana a la Cárcel por la guardia civil.

El hecho ocurrió en Bonanza.

El cura de Argés.

Un detalle biográfico del venerable sacerdote de Argés D. José Sánchez Illescas, fallecido a consecuencia del cólera en dicho punto.

Era fraile franciscano en uno de los conventos de la corte el año 34. Cuando sus demás compañeros tuvieron noticia de la excitación que

contra ellos reinaba y que varios conventos habían sido asaltados por el pueblo, todos trataron de ponerse en salvo huyendo apresuradamente.

Sólo el entonces fray José, que hace pocos días rendía su alma en aras de la caridad, se negó a salir, y vistiendo el hábito fué a encerrarse en su celda dispuesto a afrontar con el sacrificio las populares iras.

Por fortuna nadie le molestó, y a poco, cediendo a reiteradas instancias del rector y de otras personas, salió de Madrid dirigiéndose a su pueblo natal: Orgaz.

El Sr. Sánchez Illescas ha muerto a la edad de setenta y dos años. En Argés, Illescas, y Orgaz, donde ha residido, deja los más dulces recuerdos por sus virtudes.

Hay en Illescas una pobre anciana de sesenta y seis años, casi ciega, que es hermana suya y a la que sostiene a expensas de su modesto sueldo.

Ya que se ha hablado de conceder un premio al que ya solo puede ser honrado en su memoria hágase algo por su desvalida hermana; que una obra de caridad en obsequio a quien tantas practicó será un humildísimo pago.

El Ayuntamiento de Cehegín ha creado una feria, que dará principio el 8 de Septiembre, y continuará hasta el 15 del mismo.

A la hora de entrar en máquina el presente número, ha sido herido gravemente de una puñalada en el costado izquierdo un sujeto de oficio esterero, domiciliado en las casas del ex-convento de la Merced, siendo el hecho que ha ocurrido en la calle de Hostales consecuencia de una reyerta, habida entre aquél y el agresor, que según se decía públicamente es un aguador apodado por «El Cuco».

Es de lamentar que hechos de esta naturaleza ocurrán con tanta frecuencia, sin que los municipales puedan evitarlos.

Esto acusa, según opinión general, un gran descuido de las autoridades y sus dependientes.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 25 — (1'35 m.)

En Bilbao entusiasta manifestación al visitar Sagasta a los astilleros.

Siguen tormentas cercanías Madrid, grandes destrozos. Manzanares gran crecida.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Ceferino, papa y mártir.

Imprenta de Cornelio Pavá. Feria 37.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

A dos columnas 8.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 100.

LA GENERACIÓN HUMANA

por G. J. Witkowsky
doctor en Medicina de la

Facultad de País, ofi-

cial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente a las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles a todos con el lenguaje más accesible a los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público a quien se dirige y médico-socil respecto a los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0'85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES Sacerdotes

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente a la confección sobre medida de toda clase de trajes taíres, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, a precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir a su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente a su director: SR. BARTHOMEUF.

No confundir «La Unión Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010
de rebaja a los suscriptores.

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de Pum!

Si después de cada comida se toma una taza de té u otra infusión y se vierte en ella una copa de Pum!

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de Pum! ó bien media copa de Pum! sola.

Si se compra un tarro de Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VENDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS

Los pedidos al por mayor a E. LAMOLLA, LÉRIDA.



Depósito en Orihuela
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa proporcionalmente tomado en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el Morruol Quesada, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas raso. CAPSULAS MORRUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfarería, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPÓSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.